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EZ/OZ: n/v

Schriftliche Anfrage an die Landesregierung oder eines ihrer
Mitglieder (§ 66 GeoLT)

Landtagsabgeordnete(r): LTAbg. Christian Cramer (FPÖ), LTAbg. Erich Hafner (FPÖ), LTAbg. Helga
Kügerl (FPÖ), Dritter Landtagspräsident Dr. Gerhard Kurzmann (FPÖ), LTAbg. Liane Moitzi (FPÖ),
LTAbg. Albert Royer (FPÖ), LTAbg. Marco Triller, BA (FPÖ)
Fraktion(en): FPÖ
Regierungsmitglied(er): Landesrat Anton Lang
Frist: -

Betreff:
Sportförderungen des Landes Steiermark 2016 und 2017

Sport ist ein wesentlicher Teil unserer Gesellschaft. Neben den positiven Auswirkungen auf unsere
Gesundheit werden Werte wie Fairness, Leistungsbereitschaft und Gemeinschaftssinn vermittelt. Zudem
fungieren steirische Athleten, die zu internationalen Sportveranstaltungen entsendet werden, als
„Botschafter“ der Grünen Mark.

Für besonderen Diskussionsstoff auf Bundesebene sorgen derzeit im sportpolitischen Bereich die
Förderungsmittelzahlungen in den Jahren 2009 bis 2015. So berichtete die „Kronen Zeitung“ am 20. März
2018 auf ihrer Homepage darüber wie folgt: „Mittwoch hält der neue Finanzminister Hartwig Löger seine
mit Spannung erwartete erste Budgetrede. Aber am selben Tag wird noch ein anderes heißes
Finanz-Thema auf den Tisch gebracht, das höchste Politkreise beschäftigen dürfte: 106 Millionen Euro,
die von 2009 bis 2015 dem Sport zugedacht waren, kamen nie dort an! Untenstehende Auflistung über
die Förder-Millionen, die dem Sport zugedacht wurden, belegt eindeutig: 2009 wären es 106 gewesen,
nur 94 wurden verwendet, 2010 von 127 nur 93 und so weiter und so fort. Bis zum Jahr 2015 fehlen dem
Sport somit 106.670.000 Euro, wobei für die Jahre 2016 und 2017 noch keine genauen Daten vorliegen.
Hoffentlich werden es nicht noch mehr. Hochbrisant! Schließlich sind genau diese Zahlen auch den
Budgetseiten des Bundesministeriums für Finanzen zu entnehmen. Also absolut belegbar. Was aber
geschah mit den fehlenden 106 Millionen? Wurden sie vielleicht für Maßnahmen außerhalb des Sports
verwendet? Sind diese Mittel überhaupt noch verfügbar? Wieso wurden sie in den entsprechenden

(Quelle: )Jahren nicht zur Verwendung gebracht?“ http://www.krone.at/1671419

Inwieweit auf Landesebene alle Fördermittel ausbezahlt wurden ist öffentlich nicht bekannt und soll unter
anderem im Zuge dieser Anfrage geklärt werden.

Abseits dieser durchaus brisanten Thematik gibt es ohnehin seit Längerem eine grundsätzliche Debatte
über die effiziente Verwendung von Sportfördermittel. Die Freiheitlichen haben in diesem Zusammenhang
bereits im August 2016 eine umfassende schriftliche Anfrage (EZ/OZ: 1055/1) eingebracht. Aus dem
Beantwortungsschreiben des zuständigen Sportlandesrates Anton Lang gingen eine Reihe an
interessanten Informationen und Vorhaben hervor. Beispielsweise wurde eine neue
Sportförderungsrichtlinie angekündigt sowie die konkrete Verteilung der budgetierten Finanzmittel
erläutert. Zudem legte der Landessportreferent die Zusammensetzung der beratenden Gremien, die in
der steirischen Sportpolitik tätig sind, dar.

Nachdem sich die Rahmenbedingungen im Sport ständig wandeln und die Fördergelder des Landes eine
nicht zu vernachlässigende finanzielle Unterstützung für viele steirische Vereine sowie Einzelsportler
darstellen, ist es aus freiheitlicher Sicht notwendig, den konkreten Mitteleinsatz regelmäßig zu
beleuchten.
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Es wird daher folgende

Schriftliche Anfrage

gestellt:

Wie hoch waren die ausgeschütteten Sportförderungen des Landes Steiermark jeweils in den
Jahren 2016 und 2017?

Welcher Anteil der ausbezahlten Geldmittel ging jeweils in den Jahren 2016 und 2017 direkt an die
Verbände ASKÖ, Sportunion und ASVÖ?

Welcher Anteil der ausbezahlten Geldmittel ging jeweils in den Jahren 2016 und 2017 direkt an die
Fachverbände?

Welcher Anteil der ausbezahlten Geldmittel ging jeweils in den Jahren 2016 und 2017 direkt an
Sportler (Einzelpersonen) und Sportvereine?

Wie hoch ist der Budgetansatz 2018 für Sportfördermittel?

Wie war die Verteilung der Budgetmittel zwischen Männer- und Frauensport jeweils in den Jahren
2016 und 2017?

Welche Sportarten wurden vom Land Steiermark jeweils in den Jahren 2016 und 2017 gefördert?

Wie hoch waren die Fördersummen für die einzelnen Sportarten jeweils in den Jahren 2016 und
2017?

Wie hoch war die Summe der ausbezahlten Individual-Spitzensportförderung bzw. der
Olympiaförderung des Landes jeweils in den Jahren 2016 und 2017?

Welche Athleten nahmen diese Förderung in Anspruch?

Wurde die angekündigte allgemeine Sportförderungsrichtlinie in der Landesregierung bereits
beschlossen?

Falls ja, wann wurde diese beschlossen und wie stellt sich diese inhaltlich dar?

Wo ist diese Sportförderungsrichtlinie einsehbar?

Falls nein, weshalb wurde die angekündigte Sportförderungsrichtlinie noch nicht beschlossen?

Wie hoch waren die Förderungen für die Errichtung von sportrelevanten Infrastruktureinrichtungen
jeweils in den Jahren 2016 und 2017?

Wie hoch waren die Förderungen für das Bildungsprogramm der Abteilung 12 (Referat Sport)
jeweils in den 2016 und 2016?

Welche Angebote wurden im Zuge dieses Bildungsprogramms geschaffen und wie viele Personen
nahmen daran teil?

Wird ein Ausbau der Bildungsangebote für Trainer und Betreuungspersonal seitens des Landes
angestrebt?

Falls ja, wie soll sich dieser Ausbau des Angebots konkret darstellen?

Falls nein, weshalb soll das Aus-, Fort- und Weiterbildungsprogramm nicht ausgebaut werden?

Wie hoch waren die Kosten für das Landessportzentrum jeweils in den Jahren 2016 und 2017?

Wie gliedern sich die Kosten für diese Einrichtung im Detail?
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Wie hoch war die Förderung für Behindertensportler jeweils in den Jahren 2016 und 2017?

Wie viele Mitarbeiter hat die Landessportorganisation Steiermark (LSO) derzeit?

Welche Kosten entstanden jeweils in den Jahren 2016 und 2017 durch das Projekt
„Bewegungsland Steiermark“?

Werden Schulsportwochen seitens des Landes Steiermark finanziell unterstützt?

Falls ja, wie stellt sich diese Unterstützung konkret dar?

Falls nein, weshalb werden Schulsportwochen nicht unterstützt?

Wie viele Schulsportwochen fanden jeweils in den Schuljahren 2014/2015, 2015/2016 und
2016/2017 an steirischen Pflichtschulen statt (Aufgliederung nach den einzelnen Schulstandorten)?

Welche Sportarten wurden im Rahmen dieser Schulsportwochen angeboten?

Werden Schüler, deren Eltern sich die Teilnahme an Schulsportwochen nicht leisten können,
finanziell unterstützt?

Falls ja, wie stellt sich diese Unterstützung konkret dar?

Falls ja, wie kann diese Unterstützung beantragt werden?

Falls nein, weshalb werden die Schüler nicht unterstützt?

Wurden in den Jahren 2013, 2014, 2015, 2016 und 2017 budgetierte Sportfördermittel nicht
ausbezahlt?

Falls ja, weshalb wurden diese Mittel nicht ausbezahlt und wie hoch waren die nicht ausbezahlten
Fördersummen?

Welche Schwerpunkte werden in den nächsten Jahren im Bereich Sport gesetzt?

Unterschrift(en):
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Landtagspräsident Dr. Gerhard Kurzmann (FPÖ), LTAbg. Liane Moitzi (FPÖ), LTAbg. Albert Royer
(FPÖ), LTAbg. Marco Triller, BA (FPÖ)


